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ФОРМУВАННЯ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ОРФ-ПЕДАГОГІКИ 

Олена ДЕМ’ЯНЧУК 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 
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Наталія РУДЕНКО 
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 Формування просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку є 

однією з центральних проблем сучасної логопедії, дошкільної педагогіки та 

музичної освіти. Просодика, яка охоплює інтонацію, ритм, темп, наголос і 

мелодику мовлення, безпосередньо впливає на комунікативну виразність 

дитини, її емоційне самовираження та соціальну адаптацію [1]. Недостатній 

розвиток просодичних компонентів у мовленні дітей 3–6 років часто 

призводить до труднощів у спілкуванні, зниження мотивації до мовленнєвої 

активності, а також уповільнення загального мовного розвитку. Ефективним 

шляхом гармонійного формування просодичної сторони мовлення виступає 

застосування засобів орф-педагогіки – системи, розробленої німецьким 

композитором і педагогом Карлом Орфом, що поєднує музику, рух і слово в 

єдину діяльність, спрямовану на розвиток особистості дитини. 

Орф-підхід передбачає природне включення дитини в музично-рухову 

діяльність, де голос, тіло й музика функціонують як взаємопов’язані засоби 

вираження. У процесі ритмізації мовлення, співу, ігрових діалогів і музично-

рухових вправ дитина вчиться контролювати дихання, змінювати висоту 

тону, силу голосу, тривалість звуків, що сприяє становленню правильної 

інтонаційної організації мовлення. Практичне застосування коротких 

ритмізованих віршів, скоромовок, звуконаслідувань та ігор на елементарних 

музичних інструментах (ксилофонах, металофонах, барабанах, маракасах) 

створює сприятливі умови для розвитку фонематичного слуху, відчуття 

ритму й мелодики фрази [2]. Важливу роль відіграє інтеграція музично-

ритмічних вправ у логопедичні заняття, що забезпечує не лише корекцію 

звуковимови, а й формування інтонаційної виразності та емоційного 

забарвлення мовлення. 

Дослідження, проведені в межах експериментальної програми розвитку 

просодичних компонентів мовлення у старших дошкільників на базі закладів 
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дошкільної освіти м. Харкова та Львова, показали позитивні результати після 

систематичного використання елементів орф-педагогіки. Участь у програмі 

взяли 46 дітей віком від 5 до 6 років, які мали незначні порушення 

темпоритмічної організації мовлення та слабку виразність інтонаційних 

характеристик. Протягом трьох місяців експериментальної роботи 

організовано цикл занять із використанням музично-рухових імпровізацій, 

колективного співу з елементами драматизації та звукоімітаційних ігор. 

Порівняльний аналіз результатів контрольних і експериментальних груп 

показав, що у дітей, які працювали за орф-підходом, показники 

сформованості просодичних навичок зросли на 32 % порівняно з 

контрольною групою. Дошкільники почали краще відчувати ритм мовлення, 

точніше відтворювали інтонаційні моделі запитань, вигуків, розповідних 

речень [3]. 

Музично-ритмічні ігри типу «Відгадай емоцію», «Звуковий ланцюжок», 

«Голосні гірки» або «Ритм слова» сприяють розвитку слухової уваги та 

координації рухів, що безпосередньо впливає на дихальну й голосову 

діяльність. Під час виконання вправи «Дихальний барабан» діти 

синхронізують видих із ритмічним биттям по барабану, навчаючись 

рівномірно витрачати повітря, що формує основу для плавної мовної фрази. 

Спільна діяльність стимулює соціальну взаємодію — у процесі колективного 

співу та рухових імпровізацій дошкільники починають узгоджувати ритм і 

темп із партнерами, формуючи відчуття комунікативної синхронії [3]. 

Застосування орф-педагогіки забезпечує створення атмосфери творчої 

свободи, у якій дитина може експериментувати зі звуками, тембром, 

інтонацією, не боячись помилитися. Подібне середовище стимулює 

природний розвиток артикуляційних і дихальних механізмів, адже всі дії 

відбуваються у формі гри. Педагог виступає не як інструктор, а як партнер, 

який м’яко спрямовує дитину до самовираження через звук і рух. Зазначений 

принцип є фундаментальним у системі Орфа й дозволяє гармонізувати 

моторний, емоційний і когнітивний розвиток дошкільників [4]. 

Отже, формування просодичної сторони мовлення засобами орф-

педагогіки відкриває перспективи для інтеграції музичного й мовленнєвого 

розвитку в освітньому процесі. Орф-методи природно поєднують навчання й 

гру, емоцію та рух, що забезпечує стійкий і багаторівневий ефект у розвитку 

інтонаційно-ритмічної організації мовлення дітей. Залучення музично-

ритмічних технік, творчих імпровізацій і колективних дій сприяє не лише 

формуванню мовних навичок, а й розвитку цілісного сприйняття звуку як 

інструмента комунікації та самовираження. 
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Одним із ключових напрямків сучасної освіти є «формування 

комунікативної, читацької та інших ключових компетентностей…», 

передбачених Державним стандартом початкової освіти [1]. Сьогодення 

вимагає від людини не лише володіння базовими навичками читання, а й 

уміння аналізувати, критично осмислювати інформацію та використовувати 

її у реальному житті. У цьому контексті розвиток читацької компетентності 

молодших школярів набуває особливого значення. У світі інформаційного 

суспільства здатність працювати з текстами стає одним із визначальних 

чинників успіху. У початковій школі закладаються основи читацької 

компетентності, яка впливає на подальше навчання та формування 

особистості. Читацька компетентність – це не лише здатність дитини читати 

текст, але й розуміти зміст прочитаного, оцінювати, виокремлювати головне, 

висловлювати власну думку про прочитане та знаходити в ньому практичне 

застосування.  

Дослідження PISA демонструють, що читання впливає на успішність у 

математиці, природничих науках та інших дисциплінах. На жаль, статистика 

в Україні свідчить про те, що рівень читацької грамотності учнів знижується. 

За результатами досліджень PISA-2022 в нашій державі найбільше 

погіршилися результати з читацької грамотності – знизилися на 38 балів у 

порівнянні з результатами попередніх досліджень (з 466 балів у 2018 р. до 

428 балів у 2022 р.). [2]  
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